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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 6 kr 
Nagyobb terjedelmű ■ többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetési vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora 60 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zichermann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bórmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
éxiratok vissza nem adatnak

falók
Valami készül.

Debreczen, már ez. 2.

A nagy események előre vetik ár­
nyékukat. Valami forr a levegőben, rej­
télyes, megmagyarázhatatlan tünetek ész­
lelhetők, melyek sejtetni engedik, hogy 
nagy dolgok vannak készülő-félben.

Hogy mi fog történni? Azt még biz­
tosan kevesen tudják, de hogy történni 
fog valami, azt mindenki sejti. A sutto­
gásokból találgatás, a találgatásokból kom­
bináció lesz s a temérdek sok föltevés 
közt alig lehet eligazodni.

Eleinte csak úgy szólt a találgatás, 
hogy az országgyűlés jelen ülésszakát 
minél előbb be fogják rekeszteni s rövid 
idő múlva rá megnyitják az ötödik, 
az utolsó ülésszakot; az utóbbi na­
pokban azonban a találgatás komolyabb 
formát öltött, most már arról van szó, 
hogy az országgyűlést feloszlatják s uj 
választásokat rendelnek el.

Az országgyűlés feloszlatása bátran 
az állam-csinyek közé sorolható. Nem 
ütközik ugyan bele az alkotmányos eljá­
rásba, de azért mégis oly rendkívüli 
eszköz, melyet alkalmazni csakis nagyon 
komoly esetekben szabad. Nálunk még 
nem is volt rá példa, hogy az ország- 
gyűlést feloszlatták volna s a Szapáry- 
kormány, mely a reformok Ígéretével
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vette át a hatalmat, e téren is kezdemé­
nyezni akar.

Midőn az ellenzék túlságosan elha­
talmasodik az országgyűlésen, vagy mi­
dőn a kormány nem bízik többé a saját 
többségében, akkor szoktak a kormányok 
az országgyűlés feloszlatásának két élű 
fegyveréhez nyúlni. Oly végső eszköz ez, 
melyhez ritkán szoktak a kormányok 
nyúlni s a halál-harang kongását hallja 
már az a kormány, mely e lépésre el­
szánja magát. A véderő-vita izgalmas 
napjaiban sem mert a kormány ezen esz­
közhöz nyúlni, bár akkor is rebesgették, 
hogy szándékában állott Tiszának az or­
szággyűlés feloszlatása, de nem merte 
megtenni.

Valyon a Szapáry kormány bátrabb 
lesz-e ? Megmeri-e azt tenni, a mit az osz­
trák kormány megtett, mely a reichsrathot 
tudvalevőleg feloszlatta ? Oly kérdés ez, 
melyre a feleletet valószínűleg rövid idő 
múlva meg fogjuk kapni.

Ausztriában azonban egészen más 
viszonyok uralkodnak, mint minálunk. 
Ott minden tartománynak, minden nem­
zetiségnek külön érdekei vannak, melye­
ket összeegyeztetni, egymással kiegyenlí­
teni, igen nehéz, sőt csaknem a lehetet­
lenséggel határos. Az osztrák reichsrath 
többsége mindig ingadozó, az osztrák 
kormány kénytelen hol egyik, hol másik

nemzetiséggel paktálni, mert máskülön­
ben többségét elveszti, Hol a lengyelek, 
hol a csehek, hol a szlovének dominál­
nak az osztrák reichsrathban, — de maga 
az osztrák faj, mely nagy kisebbségben 
van (Ausztriának 70 százaléka szláv, 30 
százaléka német), képtelen a kormány 
számára a többséget összehozni.

Ilyen parlamenti viszonyok mellett 
tehát nem nagyon meglepő, ha az osztrák 
kormány a reichsrath feloszlatása által 
akar magán segiteni. De mi nálunk, hol 
a nemzetiségi képviselők elenyésző ki­
sebbségben vannak, az országgyűlés fel­
oszlatása kevésbé indokolt s az eredmény, 
melyet szülne, még kétesebb mint Auszt­
riában.

Ma még n un is lehet teljesen biz­
tosra venni, hogy a kormány az ország­
gyűlés feloszlatására vonatkozó szándé­
kát meg is valósítsa. De a feloszlatásra 
vonatkozó puszta hir maga a mellett bi­
zonyít, hogy a kormány-párt egysége tá­
volról sem oly tökéletes, mint a hogy 
azt Kőrössy Sándor ur velünk elhitetni 
szeretné.

Nyilt titok, hogy a Tisza személyes 
gárdája még ma sem nézi jó szemmel 
azt, hogy a generális elvesztette a hatal­
mat. Látszólag meg van ugyan a kor­
mánypártban az egyetértés, de a csön­
des felszín alatt, a mélyben, veszedelmes

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA. 
Szerelmi vallomás a püonográphban.

— Humoreszk. —
Teljesen megvagyok győződve azon föl­

tevés alaptalanságáról, hogy a phonográphot 
házasság közvetítésére is használni lehetne. 
Okát mondom.

Egy napon miss Arabella Goldmines azon 
óhaját fejezte ki, hogy szeretne egy phono­
gráphot látni és hallani. Óhaja parancs volt 
nekem. Tüstént irtani new-yorki barátomnak 
hogy pénzért vagy barátságból ajándékul (ez 
utóbbit, tekintettel üres zsebeimre, jobban sze­
rettem volna) haladéktalanul küldjön egy pho- 
nográphot,

Hövid idő múltán meg is kaptam s űzet­
tem érte 26 fontot.

Nem vagyok gazdag ember, ellenkezőleg; 
mindazonáltal hála bizonyos művészetnek, 

nielylyel a nehézségeket könnyen legyőzhetni 
külsőm miatt való pirulás nélkül tettem hodo­
romat az imádott leány lábaihoz. Mondanom 
sem kell, hogy anyagi viszonyaimat illetőleg 
"BY kis félrevezetés szükséges vala, egy

részről azért, hogy imádottamat szegénysé­
gem tudatának fájdalmától megkíméljem, más­
részről azért, mivel előre sejlém, hogy dús­
gazdag atyja, ha való viszonyaimat megtudja, 
nehézségeket gördít két szerető szív egyesü­
lése elé.

Amint a phonograph megérkezett, siet­
tem Goldmineshez, hogy egy elragadó órában 
a készülék megérkeztét miss Arabellának el­
árulja.

Goldmines nagy érdeklődést tanúsított 
Edison találmánya iránt. Az öreg ur még ebédre 
is megmarasztott. A délután folyamán vala­
mennyi vendégnek meg kelle magyaráznom 
gépemet. Szóval a nap hőse valék s midőn 
győzelmemtől s az öreg Goldmines borától itta­
san hazatértem, sohasem találtam oly kedvező 
időt érzelmeim bevallására, mint most. Az al­
kalom nagyszerű volt, fel kellett használnom. 
Az éj java részét ébren 'tültém, azon gondol­
kozván, hogyan s mily pillanatban tárjam fel 
majd szivemet, hogy háborítatlan legyek ?

Egyszerre azon gondolatom támadt, hátha 
phonográphommal mondatnám el n vallomást?!

Mennél többet gondolkoztam e terven, 
annál jobban megtetszett, — s midőn reggel

szokatlanul korán felkeltem, szilárdul el vala 
határozva, hogy szerelmemet csakis ily módon 
fedezem fel kedvesemnek.

Nagy gonddal megszerkesztém a vallo­
mást s aztán belebeszéltem a phonográphba:

»Kedves Arabella! Ne döbbenj meg e 
vakmerő megszólításért, óh mert hiszen hóna­
pok óta igy nevezlek én már szivemben, bár 
ajkaimra nem mertem venni nevedet. Nem 
olvasád-e szemeimből azt az ellenállhatatlan és 
legyőzhetetlen szerelmet, mely ime végre elvesz­
tette fékét s tovább el nem hallgathatom! — 
Sorsom kezedben van. Magamat s mindenemet, 
mivel bírok, neked adom. Hallgass meg s úgy 
én boldog leszek, milyen halandó nem vala 
még. Ha visszautasítasz, akkor az élet teher 
lesz nekem, nehéz, elviselhetetlen. Felelj, felelj ! 
mert minden perez egy örökkévalóság a pokol 
miden kínjaival. Felelj — óh felelj igent rab­
szolgádnak ldleman lliadriánnak. Örök imáda­
tom jeléül o csókokat küldöm fehér kacsáidra.« 
(Itt háromszor a gépbe csatiiidottani számmal.)

Megtörtént! Nem volt egyéb hátra, mint 
egy levélkét Írnom miss Arabellának, kérvén 
ől, hogy a phonográphot saját külön szobá­
jába vigye s ott hallgassa meg, amit beszélni
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háborgás mutatkozik. Szapáry nagyon jól 
tudja, hogy a Tisza-klikk folyton résen 
áll s lesi az alkalmas perczet, melyben a 
hatalmat visszaragadja tőle. Hátha ez az 
alkalmas perez a közigazgatási reformról 
szóló törvényjavaslat tárgyalásánál érkez­
nék meg, mely javaslat ellen az ellenzék 
hatalmas akczióra készül ? Ez a kérdés, 
aggasztja Szapáryt s ezért tervezi az or- 
szággviilés feloszlatását.

Mi e tervtől, ha megvalósul is, nem 
félünk. A függetlenségi és 48-as párt 
minden választásnál megszaporodik. A 
választási küzdelembe most is azon biz­
tos tudattal mennénk, hogy pártunk a 
harczból megerősödve kerül ki, Minket 
tehát nem aggaszt az a gondolat, hogy 
az országgyűlést fel találják oszlatni.

Hanem van a dolognak egy másik 
oldala is. A közigazgatás államosításáról 
szóló törvényjavaslatot ugyanis, a szigorú 
alkotmányosság szempontjából, a jelen 
országgyűlésnek nem lenne szabad tár­
gyalni. mert a jelen országgyűlés tagjai 
az önkormányzat megcsonkítására a vá­
lasztóktól megbízást nem nyertek. A múlt 
képviselő-választásokon nem nyilatkoztat­
ták azt ki a kormánypárti képviselő- 
jelöltek, hogy ők az önkormányzat meg­
rontására törnek, — erre tehát nem is 
kaphattak fölhatalmazást. Tessék tehát 
bevárni a jelen országgyűlési czyklus 
lejártát s akkor álljanak a választók elébe 
azon kijelentéssel, hogy őket újabb jogok­
tól akarják megfosztani s kérjenek erre 
fölhatalmazást.

Biztosra vesszük, hogy mindannyian 
kimaradnak az országházból !

Minisztertanács volt szombaton, 
a mely délután 1-től 4 óra utánig tartott. Poli­
tikai körökben e tanácskozásnak igen nagy 
fontosságot tulajdonítanak s azt hiszik, bogy 
ekkor döntetett el az úgynevezett közigazgatási 
reform sorsa. A vármegyék újjászervezéséről 
szóló törvényjavaslatot ugyanis Szapáry szom­
baton terjesztette minisztertársai elé s a 
tanácskozás és határozat tárgyát nem csupán 
az képezte, bogy a miniszter-tanács magáévá 
teszi-c ejavaslatol, hanem természetesen az is, 
hogy az mikor terjesztessék elő és mikor tár­

fog s aztán válaszával együtt lehető rövid időn 
küldje vissza. De mielőtt Íráshoz foghattam 
volna, belép a háziasszonyom s jelenti, hogy a 
mosónő oda lent vár s nincs szándékában a 
házat előbb elhagyni, inig tartozásomat meg 
nem fizetem neki. Kértem a háziasszonyt, ment­
sen ki zavaromból s fizesse ki a mosónőt, 
de ö ezt megtagadta. Erre zajos szóváltások 
következtek, miknek kívülről hangzó csengetés 
vetett véget.

A házi asszony kiment s én fellélekzet- 
tem. Gyorsan Íráshoz fogtam, remélve, hogy 
tovább nem háborgatnak.

Hogy Arabella szivét, ily módon megnye 
rém, kétségkivülinek tetszett. — Becsomagoltam 
a gépet, hogy Goldmmesékhez küldjem. Azon­
ban biztosság okáért magam vittem s miután 
az inastól megtudtam, hogy Arabella honn van, 
átadtam neki a gépet a levéllel, s lova men­
tem. Lázas nyugtalansággal és felindulással 
járkáltam az utczákon. Végre a legaggályosabb 
várakozás egy teljes órája után megpillantani 
az inast a csomaggal, mely sorsomat rejti. De 
mit kelle füleimnek nehány perez múlva hal­
laniuk ? 1

Mihelyt az inas lakásomról távozott, ro­
hantam a házba. A gép ott volt szobámban.

gyaltassék. Ez a kérdés pedig összefüggésben 
van azzal a másik, még sokkal érdekesebb 
kérdéssel, hogy az országgyűlés feloszlattassék 
már most s a közigazgatási ,reformjavaslato­
kat» ez az országgyűlés tárgyalja-e még, avagy 
az, mely az uj választásokból alakul meg. Hogy 
a minisztertanács mit határozott, természetesen 
még titok, a mely azonban egy-két nap alatt 
mindenesetre ki fog pattanni.

A cseh választásokhoz. Nagy 
és viharos lefolyású választási mozgalmak 
folynak most Csehországban. A pártok közt 
legmozgalmasabb az ifjú cseheké, kik azt hi­
szik, hogy úgy a városi, mint a falusi kerüle­
tek többségében győzni fognak. A legszerve­
zettebb azonban a németek (alkotmányhü bal- 
párt) pártja, mely az általa bírt kerületeket 
valószínűleg mind megtartja. Utóbbi napokban 
ugyan Stájerországban és másutt némi szaka­
dás történt a német balpártban, u. n. német 
nemzetiségi párttöredék támadt keblében, e 
mozgalom azonban még csak kis terjedelmű s 
Csehországban — a hol a hírhedt Knotz 
nagy-német kolompos is bukásnak néz elébe 
— még alig vert hullámot. Érdekes, hogy a 
prágai németek a főváros mindhárom kerüle­
tében egy jelöltre fognak szavazni: dr. Sehmey- 
kal Ferenez ismert reichsrathi képviselőre. 
Kilátásuk ugyan győzelemre egy kerületben 
sincs, de arra igen is, hogy tekintélyes mino­
ritásokat hoznak össze s a kerületek sorsát 
ők fogják kezükben tartani. Ugyanis csaknem 
bizonyos, hogy mindhárom kerületben pótvá­
lasztásra kerül a dolog az ó- és ifju-cseh jelöl­
tek közt s mind a három kerületben az a je­
lölt győz. a kire a német minoritások szavaz­
nak. Elég keserves állapot a cseh hazafiak 
szemében, hogy a gyűlölt prágai német kaszinó 
kegyelmétől függenek Libussa városának man­
dátumai. Az ó-esehek nagyon rezignáltan men­
nek bele a küzdelembe, már szinte belenyu­
godnak a csúfos vereségbe. Lapjaik ugyan nap- 
ról-napra hozzák a jelöltek névsorát és czik- 
keik buzdítják a harezra pártfeleiket, de a 
czikkek hangja oly keserves, hogy megesik 
rajta a távol álló szive is. Valami csodát vár­
nak, mely felvilágosítja megtévelyedett nemze­
tük elméjét és leveszi szeméről a hályogot, de 
a csoda még nem jelentkezik. Ellenkezőleg a 
hiób-hir százával jő. A kerületekben a választó 
férfiak választásánál sok helyt tartózkodtak az 
ó-csehek a szavazástól és csupa ifju-cseh ke­
rült a választó férfiak kollégiumába. Az utóbbi 
napokban különben ez a párt is jobban kezd 
már mozogni és nem lehetetlen, hogy a válasz­
tásoknál az elaggott és megsérüli ó-cseh orosz­
lán még jól megtépázza a diadalmámorban 
üvöltő ifjú cseh tigrist. Annyi bizonyos, hogy 
az osztrák parlament képe nagyot változik.
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Elkereeztelósl ttgy a királyéin,,
Molnár János komáromi apátplébános az , 
keresztelések czime alatt reárótt bírságok 
gedéseért egyenesen a királyhoz fordult F- 
ségfolyamodványát, mely 
jegygyei volt ellátva,

fordult. p,| I 
legmagasabb ^1

--------  a belügyminiszteritel
azzal az utasítással küldte; le a város kiizij I 
ségének rügtönös tárgyalás végett, hogy e|j2 
zéséig tartsák függőben a végrehajtást. '

A kisdedóvás a főrendiházban,!
Az újvidéki »Branik« tudni véli, hogy a ({I 
rendiházban a kisdedóvási törvény táróval-;. I'ény tárgyalta I 
alkalmával a román püspökök, úgy a gjjtj I 
nem egyesültek, mint a görög egyesíj 
tek, ezen törvényjavaslat ellenfognak s»| 
lani. A román főpapok ezen fellépés,] 
a »Branik« szerint a román nép egyetértési 
és organizácziójának nagy győzelme; de egri 
úttal példa is, mely utón kellene a többi m.[ 
gyarországi nemzetiségeknek haladniok nemi 
zetíségiik megoltalmazása s ama czél elérhetés, 
végett, hogy politikai tényezőkké váljanakI 
hazánkban 1

Gazdag tót földművesek. Sáros- 
vármegyéből, melyet általánosan szegényed 
tartanak s honnan nagy számmal vándorolna! 
ki az emberek Amerikába, azon örvendetest 
érkezik, hogy Anhalt-Dessau berozeg sárosvár- 
megyei nagybirtokát meg akarják venni a te 
földművesek. E végből 15 község képviselői» 
járt a bártfai közjegyzőnél s 100,000 htot aján­
lottak a herczegnek, melyből 80—90 eie 
forintot azonnal lefizetnek, a többit pedig sS 
megalkuvás szerinti részletekben.

Elfogott kivándorlók. A pozsonrl 
pályaudvaron pénteken ismét 6Í amerikait 
vándorlót tartóztattak le. Árvamegyébe valói | 
Két bét alatt több mint száz kivándorló ki 
ilyenformán a pozsonyi rendőrség kezére.

A polgári törvénykezés reform]«
Mint a »P. H.« jelenti, az igazságügyi minis- 
teriumban a sommás eljárásról, valamint az inlt 
és hagatcll-cljárásról szóló törvényjavaslatot] 
még pedig a Plósz-féle tervezet alapján, bel 
jezésükhöz közel állanak s miig husvét előtti 
képviselöház asztalára kerülnek úgy. hogym«] 
ebben az ülésszakban letárgyalva, már össze 
éleibe lehessen azokat léptetni. Ezekkel terme 
szelesen még egyáltalán nincs befejezve a törj 
vénykezési eljárás reformja, azonban a 
javaslat sem fog sokáig magára váratni.

Reszkető kezekkel készítőm 
s a hengert mozgásba hoztam.

Legelőbb saját beszédemet baliám. Visz- 
szafojtott lélekzettel figyeltem, hogy a szavakat 
megértsem. Aztán jött a három csók, melyek 
beszédemet bezárták. Aztán szünet állt be, — 
szivem hatalmasan dobogott, minden idegemet 
megfeszitém, hogy Arabella ezüsthangját tisztán 
hallhassam.

Haliga! Ez az! . . . Nem, ez nem az ő 
hangja. . . Mi ez?!

»idlemann ur kérem, a mosónő oda künn 
van s okvetlenül követeli pénzét; nem megy 
ki előbb a házból, inig pénzét meg nem kapja.«

Teremtőm, mi ez?! Jaj! Tovább hagy­
tam működni szerelmi vallomásom után a gé­
pet! s igy az egész párbeszédet köztem s a 
háziasszonyom között felfogta. — 
megmeredten figyeltem az áruló 
hangom hallntszék megint.

»Kedves Budkins asszony« -
»Semmi kedves Budkins asszony 1« szólta 

másik hang. »Ha ön gentleman, akkor kifizeti 
az egész összeget a mosónőnek.«

»Szavamra, nem vagyok e pillanatban oly 
helyzetben — felelt az én hangom — »a várt 
pénzküldemény nein érkezeit meg, de néhány

önt I
kölcsíel

A rémülettől 
gépre. Saját

kezdé a gép.

nap alatt képes leszek minden kötelezettségen- 
nek eleget tenni. — Örök hálára kötelez, » 
még ez egyszer kifizeti a mosónőt számi®] 
terhére.«

»Persze, ilyenkor füt-fát ígérünk 1 De nr- 
többet, elég volt! szólt a válasz és siránkoi 
hangon folytató a gép. »Három hónapja 
hogy nálam lakik ön, hogy szolgálom 
hozzá még saját zsebemből pénzt is 
zök önnek s nem láttam még öntől egy 
fillért sem. Azért a fonogrófért, vagy ml*',r; 
nekem kellett kifizetnem az utánvéti kolte 
s minderre az a felelet, liogv várjak int1? 
hány napot! Elvégre beleuntam a hitegeté'' • 
nem várok tovább. Ha ön azonnal módot«' 
talál arra, hogy a pénzemet megfizesse, ® 
más lépést fogok tenni. — Van még ton -. 
világon, a mely megvédi a szegény özvegy 
olyan uraktól, mint ön.»

»liudkins asszony,« —• felelt az í'1 
gom újra — »hallgasson meg, beavatom 
titkomba; legközelebb nőül veszek egy P , 
leányt a szomszédból. Ha önnek csak egy 
türelme van még, az utolsó fillérig »'őf1 
pénzét, sőt kamat fejében szép ajámte ^ 
De ha beperel ön, akkor tönkre tesz ,s' ,6 
sem jutok oly helyzetbe, hogy önnek <sa
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külföld.

Szerbia fegyverkezik. A szerb, 
kormány egy német társaságtól 4 milliós köl­
csönt akar fölvenni s azon Krupp-ágynkat 
szándékszik vásárolni. Csak nem akarják talán 
a szerbek magukat ismét elpáholtatni a bol­
gárok által?!

Kormányválság Rómániában.
A román cabinet beadta lemondását a szená­
tus azon szavazata folytán, melylyel a közok­
tatási javaslat fölött pár nap óta folyó vitát 
erőszakosan megszakította.

A franc,ziák és németek viszálya. 
Frigyes császárné párisi kudarcza óta újult 
erővel tört ki. A német minisztérium elrendelte, 
hogy márczius 3-án, kedden reggeli 8 órától 
fogva az utlevélkényszerre vonatkozó rendelet 
egész terjedelmében alkalmazandó és hogy 
megszűnnek nevezetesen mindazok a könnyí­
tések, melyek a közvetlen menetjegyekkel való 
vasúti utazásnál eddig megadattak. Boulanger 
Brüsszelbe utazott, abban a reményben, hogy 
az események lehetővé fogják neki tenni a 
határ átlépését.

A népszámlálás Ausztriában. Az
osztrák statisztikai központi bizottság a követke­
zőkben teszi közzé a legutóbbi népszámlálás 
ideiglenes eredményét, megjegyezve, hogy az 
összeredmény nem kedvező«. E jelentés sze­

rint Ausztria lakossága, mely 1890-ben 
22.144,244 lélekből állt, 23.835,261-re emelke­
dett. A szaporodás tehát 1,691.017, azaz tizév 
alatt 71 százalék, vagyis évenkint 0'76 százalék. 
A hivatalos jelentés vigasztaló momentumnak 
tartja azt a körülményt, hogy egyetlen tarto­
mányban sem csökkent a lakossága száma.

Crispi az olasz ellenzék élén. 
A római ellenzéki lapok határozottan azt állítják 
hogy a miniszterelnök rögtön a kamara szünete 
után, megkezdi a támadást az uj kormány 
ellen.

Közgyűlések.
Debreceen, márcz. 2.

I.
A függetlenségi kör kösgyülése.

A debreczeni függetlenségi kör, mely 
városunk legrégibb és legvirágzóbb egyletei 
közé tartozik, tegnap d. e. 10 órakor tartotta 
évi rendes közgyűlését saját helyiségében, B. 
Nagy János elnöklete alatt.

B. Nagy János körelnök megnyitván 
a szépen látogatott közgyűlést, Dr. K o c s á r

penezet is megtudjak adni. Ez az osztó igaz­
ság, gombija meg ön s cselekedjék ugv, mint 
okos nő cselekednék.«

Itt a kívülről hangzó csengetés, mely 
Budkins asszonyt kiszólitá, félbe szaknsztá 
párbeszédünket. A phonográph híven reprodu- 
cálla az ajtó becsapódását, a mint az asszony 
távozott. Á henger két perczig hangtalanul for­
gott, aztán miss Arabella hangját haliám :

»Tisztelt Idleman ur! Fogadja szerencsc- 
kivánataimat házasságához ama gazdag lány­
nyal a szomszédságból. Vágyom őt megismerni. 
Remélem, be fogja nekünk mutatni őt? A meg­
szólítás természetesen csak elég szerencsétle­
nül választott tréfa volt; de én egy feltétel 
alatt megbocsátom azt önnek. Ki kell önnek 
menyasszonyától eszközölnie, hogy én az eskü­
vőn nyoszolyó leány képpen vehessek részt 
és akkor mindig barátnője marad Arabella 
Goldmines.«

Itt hangja megszakadt, de a gépből külö­
nös hang jött, mely elnyomott kaczagáshoz 
hasonlított.

Ez volt. a végső döfés. Földre döntöttem a 
nyomorult gépet s ősszeliportám lábaimmal, 
hogy örökre hasznavehetetlenné vált.

Másnap elpárologtam a városból hitelezőim
bosssszuságára, kik remélhetőleg nem fognak
feltalálni. Ford: S. F.

Gábor főjegyző felolvassa az 'évi jelentést, 
melynek főbb adatni a következők:

B. Nagy János körelnök 10 éves elnöki 
jubileumát 1890. márcz. hó elsején ünnepelték 
meg a kör tagjai. A választmány öt Ízben tar­
tott ülést s elintézte a folyó ügyeket. A kör 
pénztárába befolyt 1890. febr. 28 tói 1891. febr. 
24-ig 2956 frt 19 kr, kiadatott 1837 frt 95 kr. 
így a maradvány készpénzben 1118 frt 24 kr.
A többlet a megelőző évi maradványhoz képest 
82 frt 46 kr. A tagsági dijak hátraléka 677 
frt. A kör könyvtára áll 522 önálló műből 866 
kötetben, a könyvek értéke 1213 frt 04 kr.

A kör vagyoni állása a következő :
I. Készpénzben 1118 frt 24 kr.
II. Követelésben 677 frt

III. Könyvtárértékben 1213 frt 04 kr.
IV. Felszerelésekben 734 frt 55 kr.

összesen 3742 frt 83 kr.
Olvastutik a pénztár-vizsgáló bizottság je­

lentése. A pénztár teljes rendben találtatott.
A készpénzmaradványból 1100 frt 50 kr. taka­
rékpénztárban van elhelyezve. Kiss András 
pénztárnoknák kifejtett buzgó működéséért jegy­
zőkönyvi köszönet szavazta tik. A könyvtár­
vizsgáló bizottság a könyvtárt teljes rendben 
találta s javasolja a bizottság, hogy Kossuth 
újabb irataira fizessen elő a kör. Egyhangúlag 
elfogadtatik. A kör ingó vagyonáról szóló je­
lentés szerint a felszerelések rendben vannak,
3 értékes billiárd-golyót azonban az év folya­
mán elloptak. Annyit meg lehetett tudni, hogy 
a golyókat a kör keretén kívül álló tolvaj 
Nagy-Váradon eladta, de a golyókat visszasze­
rezni nem sikerült. A választmány azt java­
solja, hogy a kör eljárója, kire a golyók gon­
dozása bízva volt, azok fele értékét., azaz 26 
frtot térítsen meg. Az eljáró az iránt folyamo­
dik, hogy ezen összeg lefizetése alól mentessék 
fel. A közgyűlés a folyamodványnak helyet ád, 
a nélkül azonban, hogy ezen felmentés a jö­
vőre nézve praeeedenst képezhetne.

Csórián József körgazdának és Kató 
László könyvtárnoknak jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatik. A kör ügyésze pedig megbizatik, 
hogy a hátralékos tagsági dijakat hajtsa be.

Az elnökségnek és választmánynak a föl- 
mentés megadatván, a kör tisztikara és választ­
mánya az alapszabályok értelmében leköszön s 
kezdetét veszi a tisztujitás.

Elnök elhagyván helyéi, korelnökké Ker­
tész János, körjegyzővé pedig Kosa 
Barna kiállatik ki.

Kertész János korelnök indítványozza, 
hogy B. Nagy János, a kör eddigi elnöke, ké­
ressék löl ismét az elnöki tiszt elfogadására. 
Az indítvány egyhangú lelkesedéssel elfogadtat­
ván. Salánky Ferencz, öry Mihály, Kiss Bálint, 
Nagy Gusztáv, Herczeg János, s Kovács Lajos 
küldöttség! tagok bízattak meg, hogy hívják 
meg B. Nagy Jánost az elnöki szék elfogla­
lására.

B. Nagy János a teremben ismét 
megjelenvén, kéri, hogy mentsék fel őt az 
elnöki liszt alól, de a kör tagjai általános 
óhajának engedve kijelenti, hogy elfogadja az 
elnöki tisztet s munkásságát a kör javára to­
vábbra is fölajánlja. A közgyűlés éljenzéssel 
veszi tudomásul e kijelentést.

Alelnökké Otro kocsi Végh János, 
körgazdává Csórián József, főjegyzővé Br. 
Kocsár Gábor, másod jegyzővé Z o n g 
János, harmad jegyzővé K 6 s a Barna, 
ügyészszé Vályi Nagy Gusztáv, pénztár­
unkká Kiss András, könyvtárunkká Kató 
László választatott. Mindannyian egyhan­
gúlag. *

Sinka Ferencz volt ügyésznek eddigi 
működéséért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik.

Választmányi tagokká: — titkos szavazás 
utján — megválasztattak: Alföldi Gábor. dr. 
Bakonyi Samu, Beke Mihály, Benedek János, 
Csobán István, Dávid Mihály, Herczeg János, 
Horváth Jözsef, Jámbor István, Jeney József. 
Jeney Miklós, Kálmán Lajos, Kertész Mihály, 
Kertész János, Keszey József, Kiss Albert, 
Kiss Bálint, Kovács Gábor, Kovács Lajos, Kul­
csár József, dr. Legányi Gyula, öry Mihály, id. 
Salánki Ferencz, Somogyi Pál, dr. Sz. Szabó 
József, Szőke István, Szőke János, Könyves 
Tóth Kálmán, Szűcs László és Pető István. 
Póttagokká választattak: Bandi Péter, Cseh Já­

nos, Gál Imre, Harangi Sándor, Kálmándy Ist­
ván. Mayer Ferencz, Ménes András, ifj. Mészá­
ros János, Némethy János, Nagy József, Sebess 
György és Vaikoly József.

A jegyzőkönyv hitelesítésével megbizat- 
tak: Salánki Ferencz, Kertész János, Kertész 
Mihály, Pető István és Alföldi Gábor. Ezzel a 
közgyűlés véget ért.

11.

A „Polgári-kör" kösgyttlóee.
A debreczeni »Polgári-kör« tegnap d. u.

4 órakor tartotta évi rendes közgyűlését, piacz 
ulczai helyiségében, Nagy Ferenci elnöklete 
alatt. Dr. Orbán József titkár felolvasta az évi 
jelentést. E szerint a múlt év kedvező volt a 
körre nézve. A pénztár állása is teljesen kielé­
gítő. mert a múlt évi bevételekre előirányoz- 
tatott 1209 frt 73 kr. s a zárszámadás pedig 
1411 frt 60 krt mutat; a beoétel tehát 201 frt 
87 krral kedvezőbb az előirányzatnál. Kiadá­
sokra előirányozva volt 1207 frt, míg a tény­
leges kiadás 1320 frt 91 kr volt: tehát a kia­
dás 113 frt 91 krral több lett az előirányzat­
nál ; mégis az évi számadás 90 frt 69 kr. be­
véti többlettel zárult. Hírlapokra 128 frtot ad 
ki a kör.— A könyvtárban van 1230 mű 1808 
kötettel; szaporodás 52 mü. A körnek jelenleg 
150 rendes tagja van; szaporodás 25 rendes 
tag. Ezután megállapittulott az ez évi költség­
előirányzat. E szerint a kiadás 1380 frt 78 kr, 
a bevétel 1396 frt 99 kr. — maradvány 76 
frt 02 kr. A jelentések után előterjesztetett az 
a javaslat, hogy az alapszabályok az a pontja, 
mely a tagokat 3 évre kötelezi, úgy módosít­
tassák, hogy a tagok a kör fennállásáig köte- 
lezvék; de ha kilépésüket október 1-ig az 
elnöknél bejelentik, a tagsági kötelezettség 
január 30-án megszűnik.

Az alapszabály módosítása elfogadtatott. 
Ezután megejtetett az ez évi tisztikar válasz­
tása, a következő eredménynyel: elnök : Nagy 
Ferenci, alelnök L. Nagy Bálint, jegyzők : Bene­
dek János és Roncsik Lajos, pénztárnok Dávid 
Mihály, könyvtárnok Imre János, gazda Szath- 
máry Antal, jogtanácsos dr. Bíró Károly. — 
Számvizsgálók : Tüdős József és Kovácsi 
Adolf; könyvtár-vizsgálók: Boross Ferencz, 
Tóth Lajos, Káposztás Imre, Herczeg János. — 
A közgyűlésben 32 tag vett részt.

III.
As „IatvAn-gtismalom" közgyűlése.

Az »István«-gőzmalom társulat évi ren­
des közgyűlése márczius 1-én délelőtt 10 óra­
kor a városháza nagy tanácstermében tartatott 
meg.

Az igazgatóság elnöke Sesztina Lajos 
szívélyesen üdvözölte a megjelent részvénye­
seket, kijelentette, hogy 36 részvényes van 
jelen, kik 994 részvényt képviselnek 470 sza­
vazattal és igy — a hivatalos közlönyben és 
a helybeli lapokban kellő időben meghirdetett 
közgyűlést az alapszabályok értelmében hatá­
rozatképesnek nyilvánította. A jegyzőkönyv­
szerkesztésére társulati jogtanácsost Nemes 
Kálmánt felhívta, a jegyzőkönyv hitelesítésére 
pedig Koszorús Lajos és dr. Hothschnek V. 
Emil részvényeseket javaslatba hozván, ezt a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

A közgyűlés tárgysorozatába felvett ügyek 
tárgyalás alá vétetvén, kezelő igazgató Sze- 
pessy Gusztáv felolvasta az igazgatóság jelen­
tését a múlt 1890-ik év üzleti eseményeinek 
lefolyásáról, melyben előadatik : hogy az üzlet 
aratásig nem volt kedvező, mert az előző év 
mostoha aratása miatt a hazai malmok augusz­
tus végéig egyességileg korlátozott erővel mű­
ködtek e miatt a gyártási költség aránytalanul 
magasabb volt, az őrlemények hasznot nyújtó 
árban nem értékesitethettek.

Igen kedvező fordulatot hozott az uj 
aratás az általánosan jó minőségű és bőmeny- 
nyiségü búzával, a liszt úgy belföldön mint 
külföldre november végéig nagy kelendőségnek 
örvendett. Ezen kedvezd kői junkturának és az 
»István-malom« jól berendezett malmaiban 
előállított kitűnő minőségének köszönhető a 
múlt évi szép haszon eredmény.

Az igazgatóság által a közgyűlésnek beter­
jesztett »eredmény»-számla tételei a következők : 
Nyers bevétel volt...................... 408,000.04.
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1891.

Kiadások.
A felszcrerési vagyon értékének

csökkenése................................ 26,034.48.
Villamvilágitás és egyébb eszkö­

zök értékének kopása . . . 2,394,70.
Kétes követelések leírása . . 5,556.29.
Adó................................................. 16,989,29.
Tűzbiztosítás ............................ 9,310.34.
A gyártás, jókarban tartás, igaz­

gatás üzletvitel összes költségei 230,977.29.
összes kiadás 291,262.39. 

Mely levonatván a lentkimutatott 
bevételből, maradt az 1890-ik 
évről üzleti nyereség . . . 116,737.65.

Levonva az igazgatóság és hiva­
talnokok jutalékát .... 10,287.32,

Fennmaradt 106,450.33. 
Ehhez csatolva az 1889-ik évről

áthozott felosztatlan nyereséget 2,008.29. 
A közgyűlés rendelkezésére álló

tiszta nyereség kitesz . . . 109,358.62.
Az 1890-ik évi mérleg főtételei követ­

kezők :
Vagyonállás.

Telek épületek s felszerelés 647,570.73-
Szerszám, eszköz s egyebek 12,244.92-
Anyag, zsák, kőszén 29,442.47.
Búza és lisztkészlet, váltók, kész­

pénz elhelyezés, értékpapír, után­
vétel stb.' ................................. 709,992 57.

Előre tett fizetések...................... 19,761.01.
Künlévő követelések...................... 197,305.82.

Vagyon összesen 1.616,317.52. 
Jener.

Részvénytőke...................................... 370,200’—
Rendes tartalékalap...................... 525.030'—
Különféle tartalékok...................... 171,923’49

együtt 1.067,153:49 
Nyugdíj és segélyalapok. . . . 17,895*12
Különféle szenvedő tartozások 411,62297 
Az 1889-ről áthozott nyereség 2,908 29
Az 1890. évi tiszta nyereség 116,73765

A teheroldal összesen 1.616,317 52
A jutalékok levonása után felmaradt 

tiszta nyereség felosztására nézve az. igazgató­
ság következő javaslatot terjesztett elő:

1. A tartalék tőkéhez 5970 frt csatoltassék.
2. Osztalékul a részvényeseknek minden 

100-frtos részvény után 20 frt adassék ki, 
melyre 74,040 frt szükséges. A kifizetés —■ a 
20-ik számú szelvényre — az ipar- és keres­
kedelmi banknál és a társulat pénztáránál 
márczius 2-től kezdessék meg.

3. Az osztalék tartalék-alaphoz 13,510 frt 
csatoltassék.

4. A társulati hivatalnokok nyugdíj alap­
jához 4017 frt 83 kr.

5. A kétes követelések tartalékához 2000 
forint.

6. A helybeli kereskedelmi akadémia épí­
tési alapjára 1001) frt s mondja ki a közgyű­
lés hogy, adományait megújítja e czélra jövő 
években — ha kedvező eredmény lesz.

7. Különféle jótékony czélra osztassák ki 
800 frt.

8. t\ még fennmaradó 8020 frt 79 kr — 
ha e felett a közgyűlés másként nem rendel­
keznek — az 1891-ik évi uj számlára vites­
sék át.

(A közgyűlés további lefolyását térszüke 
miatt holnap közöljük. Szerk.)

Újdonságok.
* Öngyilkos gyáros. Szombaton este 

bél órakor nagy feltűnést keltő öngyilkosság 
Ilire terjedt el Debroezenben. Schönfeld Fiilöp 
Szeehenyi-utezai 187. szám alatt levő eczet-gyár 
tulajdonosa agyon lőtte magát. A gyár helyi­
ségében levő lakásába még hat órakor lement, 
miután az eezeles hordók számát följegyezte 
jegyzőkönyvébe. Hét órakor egyik munkás be­
ment a Sehönfeld szobájába, hogy a fizetéséi 
fölvegye tőle, de midőn olt senkit nem talált, 
ismét kiment az udvarra. A munkásoknak el­
mondta, hogy a gyárost nem találta a szobá­
ban. Ezek azonban jól látták, hogy Sehönfeld 
bement a szobájába, onnan nem is jött ki. 
Leküldték tehát még egyszer a munkást, ki 
midőn jobban körülnézett a szobában, Schőn-

feldet az asztal háta megett találta holtan a 
földön fekve, jobb kezében egy 10 milliméteres 
revolverrel. Azonnal tudatták az esetet a ren­
dőrséggel, ennek képviselői a helyszínére men­
tek. Dr. Kenésig Gyula konstatálta, hogy a 
golyó a bal halántékon hatolt be s rögtöni 
halált okozott. Mivel az. öngyilkosnak Debreczen- 
ben nincsenek hozzátartozói, a rendőrség a 
vizsgálat mellett az ingóságokat inventálta s a 
pénztárban 15 ezer forintnyi értéket talált 
készpénzben és értékpapírokban. — Sehönfeld 
levelet nem hagyott hátra, a miből öngyilkos­
ságának okára lehetne következtetni. Jó anyagi 
viszonyok közt volt s valószínűleg egyébb oka 
nem lehetett tettének, mint az agylágyulás, 
melyet ő maga is sokat emlegetett ösmerősei 
előtt. Sehönfeld 45 éves, gyöngyösi születésű. 
Holttestét ma délben Gyöngyösre szállíttatta a 
rendőrség, a rokonok kívánságára.

* Sorozás Debroezenben. Érdekes 
képet nyújtott ma a városháza. A fiatalság 
reggel nyolez órától zajongva tódult ki és be 
a kapun ; a kis tanács pedig zsúfolva volt ka­
tonakötelesekkel, a kiket az árvaszéki-elnöki 
szobában vizsgáltak meg. Ma az I. korosztály 
került sor alá, holnap pedig a II. korosztály 
következik.

* A »Csokonai kör« legközelebbi fel­
olvasó estélye, mely csütörtökön tartatik meg 
a »Margit-fürdő« vendéglőjének dísztermében, 
kiválóan érdekesnek ígérkezik. Felolvasásokat 
tartanak : I)r. Haller Károly kolozsvári egyet, 
tanár, Könyves Tóth Kálmán (»A kik a nő­
ket megigézik») és Dóczy Imre, ki Schlieman 
legújabb trójai ásatásait fogja ismerteti s skiop- 
likan sagélyével képeket mutat be az ásatások 
színhelyéről. A felolvasásokat társas vacsora s 
esetleg tánczvigalom követi.

* Gabelsberger-tinnepély. A főis­
kolai gyorsiró-egylet tegnap ünnepélyt tartott 
Gabelsberger emlékére. A tanári karokon s az 
ifjúságon kívül nagy közönség érdeklődött e 
minden évben megtartani szokott ünnepély 
iránt. Az egylet folyton fejlődik, sőt a tegnapi 
ünnepély alkalmával az egyletnek egyik tagja 
városi gyorirói-egylet létesítését is hangsú­
lyozta. Balogh Ferencz elnök megnyitó beszéde 
után a correct stenogrammokra hirdetett pá­
lyázat olvastatott fel. E szerint nyertesek 
lettek: vita-gyorsirásban Szűcs Miklós és 
Veress István, levelező-gyorsírásban M ed­
gy e s s i K. Ezután Pokoli József tartott rövid, 
de áttekinthető magyarázatot a gyorsírásról. 
Az ezt követő versenyirás eredménye még 
nem hirdettetett ki. Majd Szűcs Béla olvasta 
fel tervezetét egy városi gyorsíró-egyletnek, 
végül pedig Csiky Lajos felügyelő tanár tar­
tott buzdító beszédet az egylet tagjaihoz. Este 
a gyorsiró-egylet tagjai banketre gyűltek össze.

•Móricz Pál csődje. Móric* Pál volt 
orsz. képviselő, a ki ellen a nagyváradi ki. 
törvényszék elrendelte a csődöt, ügyének ren­
dezésevei Eötvös Károly ügyvédet, orsz. képvi­
selőt bízta meg. Móricz Pál csődje a képviselőt 
ház több tagját is igen érzékenyen érinti, kik 
jótállásokat vállaltak érte. Sőt azt beszélik, 
hogy az egyik miniszter is, nem kevesebb, mint 
százezer forint váltóobligóba kevered ett Móricz 
Pál miatt.

* A talmi-gyerek. A kapitány előtt 
égy rongyos asszony áll. Szemei kényekben 
úsznak. Karján egy rongyos gyermek. Az egész 
alak csupa siralom, - Uram, — szól megtört 
hangon, — a férjem elhagyott és mindenem 
zálogban van már. Adjon ajánlást valamelyik 
jótékony egyesülethez. A megindító panaszra 
az Írnokok is fölemelték a fejüket az aktáikról. 
Egy pillanatig mély csend volt a szobában. 
Ekkor az egyik írnok fölkelt és odament a gyer­
mekhez, hogy ezukorkát adjon neki. — Emelje 
föl a kendőt, — szólt a nőhöz. Ez térdeire 
esett. A gyermek arczárói lehullt a kendő s a 
kapitány előtt egy vászonból összekötözött 
bábu feküdt. Hamisította a gyereket.

* Ló szemle. A 2. honvéd huszárezred 
állal használatra ki idolt lovak szemléje tegnap 
es ma tartatott meg a Pélerfia-utczai honvéd 
lovas-laktanyában.

* Halálozás. Hutirny Imre, gf Károlyi 
István nyugalmazott pénztárnoka s b. Kőnigs- 
warter Mór nyugalmazott birtok felügyelője, 
lehr, hó 27-én, hosszas szenvedés után, éle­

tének 80-ik évében elhunyt. Halálát ov9rn. ,
unokái és szén unokái nviiu.niai. v:...unokái és szép unokái gyászolják. Hült 
vait a közönség nagy részvéte «mellett .. 
d. u. helyezték el végnyugalomra, a szent?1 
utczai sirkertben. A temetést Danktí wu* 
temetkezési intézete rendezte. Ml^l

* A fodrász-segédek bálja. Me
vendöltük nem régiben, hogy ha Figaró hT 
kezd a mulatságba, ott hatalmas vizáin? 
kell lenni. A jövendölésünk fényesen met-bb 
nyosodott, mert a debreczeni borbély- és fi 
rász-segédek bálja, melyet tegnap a .Mariit 
fürdő dísztermében tartottak, fényesen sikerült* 
A bálban nagy közönség gyűlt össze meiv 
legjobb hangulatban mulatott kivilágos kivirad 
tig. A hölgyek névsora a következő: Dianái, 
Irma, Diiesai Ilonka, Sebők Ilona, Kovács 
Róza, Siácsky Piroska, Pács Etel, Nagy Gib 
riella, Simon Juliska, Kubinvi Emma, Feldmann 
Eszti, Madarasai Mariska, Kubinyi Ida, Bab 
Zsuzsika, Rozniczky Ilona, Iványi Irén Na»! 
Mariska, Erdei Esztike, Nagy Esztike, ’ Klein 
Róza, Adler Berta, Klein Ernesztin,’Kozma 
Mariska, Onofri Mariska, Rátöri Juliska k’sasz- 
szonyok. Csikes Ferenczné, Jakab József« 
Nagy Józsefné, Kárpoli Péterné, Balog Sán­
dorod, Zengewald Józsefné, Goldsteinné, Bodon 
Mihályné, Rusinczky Imréné. Erdei József« 
Nagy Demeterné, Amel Gyuláné, Kolos Mihály­
né, Adlerné urhölgyek. A tánezhoz Rác'z 
Károly kitűnő zenekara játszott.

* TJJ bank Debroezenben. A múlt 
év végén mozgalom indult meg városunkban 
egy ipari és mezőgazdasági bank felállítására. 
A bank előbb-utóbb létesülni is fog, mer! a 
200,000 frt részvénytőkének jelentékeny része 
már jegyezve van s a részvények egy részéi 
közelebb nyilvános aláírásra bocsátják.

* A nagyváradi hírlapirodalom 
köréből. Nagy-Váradon a f. év kezdetével egv 
negyedik politikai lap is megindult, .Magyar 
szó« ezim alatt, pártonkivüli jelleggel. Az uj 
lap azonban, bár igen élénken volt szerkesztve, 
pártolás hiányában febr. hó végén megszűnt 
Úgy látszik tehát, hogy a semmi alappal nem 
bíró pártonkivüli irányzatot a nagyváradi kö­
zönség sem veszi be. Ilire járt annak is, hogy 
a függetlenségi »Nagyvárad i Hírlap« fu­
zionálni fog a kormánypárti »N a gy-Váradé- 
dal. E hirt azonban a »Nagyváradi Hírlap« 
határozottan megczáfolja.

* Házi tolvaj. Egyik helybeli fűszer- 
kereskedés főnöke észrevette, hogy segédje 
naponkint lop s már körül belöl 300 írtig ká­
rosíthatta meg öt. A rendőrségnél feljelentette 
a tolvaj segédet, de aztán vissza vonta a pa­
naszát.

* Húsz napig a sírban. Hansville 
észak-amerikai kőszénbányában a múltkor bá­
nyagázrobbanás történt, mely több száz bá­
nyászt a bedöntött tárnák alá temetett. A sze­
rencsétlenség óta busz nap telt már el, kiásták 
a föld alól az élőket, sőt a holtakat is s most 
a tárnák helyreállításával foglalkoztak a mun­
kások. Ez alkalommal történt, hogy egy bedéit 
tárnában négy még élőbányamunkást találtak 
Húsz napig voltak a boldogtalanok a világtól 
teljesen elzárva, olyan szűk helyen, hogy föl 
nem állhaltak, csak térden állva kuporodhattak 
a földön. Az éhség nagyon elgyöngitetle ókel. 
úgy, hogy alig tudtuk járni. Iszonyú szomjúsá­
got és éhséget szenvedtek. Egy pár napig meg­
halt társaik élelmiszereiből táplálkoztak, aztán 
kiitták a bányalámpák olaját, majd, mikor már 
mindenből kifogytak, ajkukat a falra tapasztva, 
a lecsurgó nedvességgel enyhítették szórajukat 
A megmentettek egyike lengyel, a többiek ma­
gyarok. (Valószínűleg tótok. Szerk.)

* A krokodilus fészke. Voeltzkov 
Afrikában, a Vitu-földön utazva, érdekes meg- 
figyeléseket tett arra nézve, hogy a krokodil«- 
sok hogyan rakják le a tojásaikat. A múlt e' 
január havában 79, nem régen rakott tojás, 
vittek hozzá. Voeltzkov rögtön felkereste azt a 
helyet, a honnan a tojásokat szedték: a*ri
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kodilusokban gazdag Ősi folyó Vagogona - 
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I - hriav az állat a földön heverészve ne- 
IhÄor körben forgott és farkával a nővé- i két leverte. A krokodilusnak tiszta fekvő­
iéivé körül itt-ott kisebb-nagyobb csomókban 
Ilit'zott a letarolt növényzet. A krokodilénál 
■ : fészeképitésről szó sincs. A fészeknek
1 nevezhető tiszta térség úgyszólván egészen sza- 
1 j u„y hogy a nap sugarai minden oldalról 
iirik A tojások négy árkocskában voltak, a 

melyeket az állat a kemény, meglehetősen 
„áraz homokos talajba vagy két lábnyi mély- 
T.re ásott. Az árkok körül talált tojáshéjakkal 
evvíitt a melyek a tojások kiásásakor eltörtek, 
a tojások száma 85—90 darab lehetett. A benn­
szülöttek állítása szerint a krokodilus, a mint 
kiválasztotta és elkészítette a tojásainak lera­
kására alkalmas helyet, árkot ás, hassal az 
árok fölé fekszik és 20—25 tojást rak belé, a 

elveket aztán homokkal belemet. A második 
árkot a második napon ássa, a harmadikat 
harmadnap, a negyediket negyednap. A tojás­
lerakás napjától kezdve a fiókok kibúvásáig 
az állat nappal a fészkében tartózkodik és az 
árkokon fekve alszik, a mi mintegy költésnek 
volna tartható. A fiatalok közülbelül két hónap 
mn|va bújnak ki a tojásból. Mikor Voeltzkov 
a fészekhez érkezett, akkor távozott, menekült 
ionian a krokodilus-anya, akinek vízbe ugrását 
még jól hallhatta; a fészken nedves nyomok árul­
ták el, hogy az állat még nem rég ott fekhetett. 
Á vízben látott állat nílusi krokodilus volt, a 
mely egész Kelet-Afrikában otthonos. A kro­
kodilus csak egyszer tojik az évben, még pedig 
január hó végén vagy február elején. A benn­
szülöttek a tojásokat összegyűjtik és mint 
nevezetességet árulják az idegeneknek. Több 
utazónak azt az állítását, hogy a bennszülöt­
tek a krokodilus tojását meg is eszik, valót­
lannak állítja. A tojások fehérek, érdesek, ke­
mények, ovális alaknak; hosszúságúk 8 cm., 
szélességük 5 cm.

Hála nyilvánítás. Mindazok, kik fe­
lejthetetlen jó férjéin Merx Gusztáv halála al­
kalmával részvétükkel óriási fájdalmamat eny­
hítették, fogadják ez úton is legforróbb hálás 
köszönetemet. Debreczen 1891. márczius 2-án 
özvegy Merx Gusztávné szül. Mannó Irma.

* Knbinyl Lajosnak a mai számban 
megjelent hirdetésére felhívjuk a közönség 
figyelmét.

az elsöfelvonásbeli, mind a második felvonás­
beli (Pamélával) duett értékét vesztette.

Szilassy J. (Pamela) erősen hadi lábon ál­
lott partiejával, s a walzerjét egészen elschwind- 
lizte, amennyiben tiszta scalát tőle nem hal­
lottunk, csupán dissandirozott liangfutamot.

Hatvani (Lespingot) Kiss K. (astrakán) An­
dort! (Tympanon) jö triumvirátus volt, a lazzaroni 
pyadettával derültségre hangolták a házat.

Karok mint rendesen kritikán aluliak, 
különösen a második felvonásbeli női kar.

Locsareknénak a 3-ik felvonásban előadott 
Ördög Róbertbeli Róbert -Róbert kezdetű pa- 
rodiszticusan előadott áriája nagy hatással volt 
interperetálva.

A darabot tegnap ismételték.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ
Hétfő, 1891. márczius hó 2-án

Nebánts virág.
Irodalom és művészet.

Zichy]Géza gróf jubileuma. Zichy 
Géza gróf Írói és zeneművész! működésének 
25-ik évfordulóját a nemzeti zenede is mag- 
ünaepli. Márczius 25-án a főváros vigadó 
kistermében díszhangversenyt rendez, melyen 
kizárólag hazai zeneszerzők müveit adják elő. 
A műsorban Zichy Géza gról is több müvei 
lesz képviselve.

Emlék az abbétól.

Színház.
— Febr 28. — márcz. 1. —

Szombaton Locserckné Némethy Gizella 
jutalmára adatott Dunanan apó és fia uta­
zása, Offenbach J. operettje.

A házat megtöltő díszes közönség a jutal- 
mazottat freneticus tapssal, virágesővol fogadta, 
majd az orchestrumból 3 díszes bokrétát s egy 
virágkosarat nyújtottak át. mialatt a karzatról 
üdvözlő verseket szórtak. A szellemi siker 
mellett anyagilag is jól sikerült jutalomjáték- 
ól számolhatunk be.

A közönség általi rokonszenves fogadta­
tása utolsó jutalomjátéka alkalmából arról győz 
meg, miszerint szerződtetése az uj régimére 
csak előnyös leendett volna. Azonban már késő. 
Locsarrlcnr Gizella már — tudomásunk szerint 

a székesfehérvári intendaturához szer­
ződött.

Adja isten, hogy mielőbb újra viszontlát­
hassuk színpadunkon s egészségtől duzzadó 
humorában sokáig gyönyörködhessünk.

Visszatérve az operettére, mely OíTenbach- 
nak e téren szerzett első compositiója: s ezzel 
alapította meg— fájdalom az operett-kultuszt 
18fi 1-ben.

Az egész mii még nem tarthat operett- 
elnevezésre jogos igényt mivel a zene-szerző 
maga is Opera-Posse-nak nevezte azt el s 
csakis későbbi müveinél találkozunk az operett- 
elnevezéssel.

Az előadás maga a nagyon gyenge volt, 
valóban boszantó a felületesség, a szerep nem 
tudás, mi egy idő óta társulatunknál lábra 
kapott.

Dunanan (Püspöki) és Patróklus: (He­
gyes!) nagyon halvány színben volt producalva, 
s Patróclus szerepét nem Hegyesinek, hanem 
Karácsnak kellett volna játszania, mivel ez 
okvetlen énekhangol kíván, s igv bizony mind

— Eruest D’Hervilly. —

-— Abban az esztendőben, — kezdé Z. 
asszony mesélni — az intézetben az a divat 
járta, hogy minden lány szerelmes legyen az 
abbéba.

Visszatérésekor azonnal mindnyájunkat 
meghódított, mint mikor a tánezoló düh fogja 
el az embert.

A szünidő előtt mindegyik libának — ma­
gamat is beleértve — a sárgapöttyös fátyol 
volt a szenvedélye. Megtakarítottuk heti pén­
zünket s mindnyájan vettünk egyet titokban. 
De nem engedték meg, hogy hordjuk. Mily sze­
rencsétleneknek éreztük magunkat.

Hanem abban az esztendőben az abbé 
diadallal helyezte vissza trónjára.

Dobogott a szivünk, ha csak láttuk is, 
amint misemondó ruhájában keresztül ment a 
templomon s az ablakok színes sugarai meg­
törtek rengeteg fényes koponyáján. Mert az 
abbé ur tökéletesen kopasz volt.

Emlékszem, hogy egyszer öt napig voltam 
haragban legjobb barátnőmmel, Hermence Go- 
gueluvel, mert azt mondta, hogy őt tünteti ki 
az abbé legjobban. Egyébiránt valamennyiün­
ket vad féltékenység gyötrött.

Meg kell vallanom, az abbé ur nem lát­
szott kételkedni annak a kis libanyájnak a fe­
lénk csodálatában, melyet az üdvösségre vezé­
relt. De ha vértanú-halált is kellett volna el­
szenvednünk, hogy kiérdemeljük egy pillantá­
sát, egyikünk se akart volna utolsó maradni.

Mindenféle bűnöket gondoltunk ki, csak­
hogy gyónni menjünk hozzá. A katekizmusban 
a halálos bűnök fisz tájában kiválasztottuk azon 
halálos bűnöket, amelylyel a legjobban kiérde­
meltük igazgatónk szigorú korholását.

Én vagy harmincz-harminczötször vettem 
magamra a hazugság bűnét, csakhogy le­
gyen mit gyónnom. Égi gyönyör volt, ha hall­
gathattuk kegyes dobogásét.

Ez az állapot egy esztendeig tartott. Az 
év vége felé a divatba jött aranygonibu 
gombostűk ellensúlyozni kezdték lelkűnkben a 
hideg és érzéstelen abbé iránt való vonzalmat.

De azért még mindig szerelmesek voltunk 
bele s elhatároztuk, hogy mielőtt szétmegyünk, 
emléket viszünk tőle magunkkal, maradandó 
emléket.

Megegyeztünk, hogy ezüst medaillont ve­

szünk, ahova azt a becses emléket tesszük. Min­
den megtakarított pénzünk ráment. Én a cso­
koládétól fosztottam meg magamat, hogy a 
szükséges össszeget előteremthessem.

Mikor mindnyájunknak meg volt a maga 
medaillonja, melyet nyakba akasztva, titokban 
viseltünk ruháink ránczai közt, nagy tanácsko­
zásra gyűltünk egybe, hogy mit is tegyünk 
bele.

Fekete hősünknek hajfürtjeire gondoltunk 
mindnyájan, de több rendbeli ok megakadá­
lyozta e szép tervnek kivitelét. A legelső és 
nem a legkisebb ok az volt, hogy az abbé ur 
tökéletesen kopasz volt. Roppantul kezdtünk 
aggódni.

De Goguelu Hermence kiszabadított zava­
runkból. Nagy komolysággal azt ajánlotta, hogy 
míg az abbé a gyóntatószékben időzik, nyírjuk 
meg fényes bolvhu, hosszú szőrű kalapját.

Úgy is tettünk, s e mérhetlen becsű erek­
lyével medaillonunkban mentünk vakáczióra, 
mindegyikünk az abbé kalapja egy-egy bolyhá­
nak birtokában.

Ötvenketten voltunk.
Bálványunk kalaposa nagyot nézhetett, 

mikor látta, hogy az uj kalap teljesen meg van 
koppaszitva. El nem gondolhatta, hogy hova 
lett a szőre.

Gondolatok.
Nincs a létben zavartalan üröm! mindig 

van és lesz valami, a mi fejünkre gondokat, 
szivünkre fájdalmakat hoz, s a mi ürmöt ve­
gyit örömeink kelyhébe.

Az a balsors az emberi életben, a mi az 
árnyéklat a képen, mely nélkül ennek jellege 
és fényrészletei nem emelkedhetnének ki.

A csapások az életben a mi intő angya­
laink, kiket Isten az eltévedtek visszahívására 
küld ; azért jönnek ezek, hogy kioldozzanak 
bennünket a földiesség kötelékeiből, melyekbe 
bonyolítva s megfogva heverünk.

'““Fsa b hők.
Apró visszaemlékezések külföldi 

utazásaimból.
Irta és a' »Csokonai-kür« febr. 26-iki estélyén fiitól-

vas la : Csiky Lajos.
Nehány évvel ezelőtt a felolvasó körben 

e helyen »Skóczia társadalmi élete» c# alatt 
egy felolvasást voltam szerencsés tartani, melyet 
az akkori hallgató közönség szives volt odaadó 
teljes figyelemmel megajándékozni. Úgy vettem 
észre, hogy érdekli a mi jó közönségünket, ha 
egy más világ légkörébe, egy tölünk távol eső 
nép ránk nézve jórészt idegen társadalmi- és 
családi viszonyai területére nehány perezre 
átrepülhet egy olyan felolvasóval, ki azt a 
földet ismeri, azokba a viszonyokba magát hu­
zamosabb otttartózkodás után bele tudta élni.

Ezeket meggondolva, határoztam el ma­
gamat arra, hogy még egyszer elrepülök tt 
gondolat szárnyain az én tisztelt közönségem­
mel ki a messze külföldre. Csakhogy most nem 
telepszünk le egy nemzet gyermekei körében, 
hanem valóságos ördögtánezot járva, ország- 
ról-országra repülünk, megfordulva föld felelt 
és föld alatt; szembeállítok egy királylyal épen 
úgy, mint egy rabszolgaságból fölszabadult 
öreg négerrel; beállunk a sok nyelvek által 
okozott bábeli zűrzavar tömkelegébe, — mig 
aztán beleunva a szédületes gyors utazásba, 
melyben szeretném az én tisztelt közönségemet 
mégis valamennyire szórakoztatni, haza érünk 
a mi jó Debreczenünkbe.

Egy dolgot még kénytelen vagyok előre 
bocsátani. Csoltonni-körünk irodalmi szakosz­
tályának tisztelt ifjú titkárával megállapodván 
arra nézve, hogy külföldi apró visszaemléke­
zéseimről olvasok itten valamit: előre kijelen­
tettem, hogy felolvasásom könnyed, csevegés-
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szerű előadás lesz, melyben minden komolyabb, 
mélyre hatóbb gondolkodás nélkül mondok el 
egyetmást ifjúkorom, külföldön töltött három 
évem érdekesebb emlékeiből. Sok elfoglallatá- 
som között több időt igénybe vevő felolvasás 
készítésére nem vállalkozhattam. Köteles vagyok 
ezt önmagam iránti tekintetből megmondani, 
hogy tulszigoru bírálatban ne részesüljek.

*

Ha külföldi apró visszaemlékezéseimet 
akarom itt előadni, egyáltalában nem könnyű 
a tárgyak halmazából kiválogatnom azokat, 
a mik talán e díszes körben némi érdeklődést 
keltenének. Az általam beutazott országok 
közül melyikben időzzem tovább ? Hogy tud­
jam úgy kiszínezni a feltüntetendő képeket, 
mikor nem rendelkezem sem a festő szingaz- 
dag ecsetével, sem a költő ragyogó képzeleté­
vel, hogy színtelen, unalmas általánosságok 
területére ne tévelyedjem ?

Miről beszéljek ?!
Elvezessem-e tisztelt hallgatóimat a világ 

legnagyobb városába, a Debreczennél vagv 
87-szer nagyobb világvárosába, Londonba ? 
Jó, állapodjunk meg itt egy nehány perezre. 
Szálljunk le a föld alá, s tegyünk egy körutat 
a föld mélyében robogó földalatti vasúton. 
Vagy ha itt fojtó lenne ránk nézve a levegő s 
valamelyik állomásnál feljönnénk ismét a föld 
felszínére, reánk, a magyar alföld csöndes, 
nyugodt vérü gyermekeire oly véghetetlentil 
kábítókig hat az a zsivaj, az a pillanatra sem 
szűnő zaj, melyet a nyüzsgő, dolgaik után ro­
hanó emberek gyors beszéde s a jármüvek százai 
okoznak, inig fejünk fölött, a házak tetején, ott 
robognak el újra, az utczákal roppant hidak­
kal átszelve a dübörgő vonalok.

Vasút a föld alatt, vasút a föld felett, 
ezer és ezer ember, mindenféle sietve haladó, 
vagy sokat mondó reklámokkal feldiszitve 
méltóságos lassúsággal menő jármű a földön : 
egy olyan kép ez, melyet nem felejt el soha, 
aki azt egyszer látta.

Egy hatalmas épület, egy óriási templom 
előtt állunk. Ez Londonnak hires Szent Pál 
temploma. A templom belső részéből rengeteg 
nagy csúcsban egy hatalmas kupola emelkedik. 
Ajánlom, hogy a ki elmegy Londonba, menjen 
fill ebbe a kupolába. Ebben van a nagyon érde­
kes suttogó karzat (whispering gallery). Sokan 
hallhatták már e díszes körben Diónysiusnak, 
Syvakusa zsarnokának nevét. Amint a törté­
nelem beszéli, ö építtetett foglyai számára egy 
olyan börtönt, a mely fölötti szobából megle­
hetett hallani minden szót, még a legkisebb 
suttogást is, melyet a foglyok egymással be­
szélgetve kiejtettek. A physika dolga kimu­
tatni, és e tudomány ki is tudja mutatni, hogy 
miképen lehetséges ez. Nos hát e természettani 
tünemény más alakban ismétlődik a londoni Szt.
1 ’ál templom kupolájában is. Kiléptem a kupola 
karzatára. Ott állott egy ember, ki azt kérdezte 
tőlem, akarok-e megismerkedni a suttogó kar­
zattal'? Természetesen »igen»-t mondtam. Ak­
kor hát lessek körülmenni a karzaton, velem 
szemben találni fog egy szőnyegei, arra üljön 
le, illeszsze fülét az ottlevő kopasz falhoz, s 
hallgassa, amit önhöz suttogva beszélek. Felel­
jen majd kérdéseimre, intézzen hozzám ön is 
kérdéseket, de mindig a lehető leghalkabb 
suttogással s meglátja, milyen szépen megy 
köztünk a beszélgetés — Úgy is volt, a puszta 
kőfal közvetítésével — holott egymástól több 
mint száz lépésnyire lehettünk, — egymás sut­
togását teljesen megértettük.

Londonban, magán a város területén nem 
mondhatja az ember, hogy ide vagy oda megy, 
hanem úgy kell mondani, hogy ide vagy oda 
utazik. Magán a városon át, annak több mért- 
földnyi hosszúságra terjedő ulczáin gőzösön is 
pár óráig roboghat az ember. Az angol gőzko­
csikon pedig valami fölséges az utazás, és pe­
dig nem kényelmük miatt, mert a legtöbb vo­

nalon * Il-ik osztály csak abban különbözik a 
mi III-ad osztályú vasúti kocsijainktól, hogy az 
egyszerű fa padok valami kék kartonnal be 
vannak vonva, no meg aztán abban, hogy sok­
kal piszkosabbak a mi 111-ad osztályú kupéink­
nál — nem ezért fölséges az angol vasutakon 
az utazás, hanem azon szédítő sebességénél 
fogva, melylyel a vonatok haladnak. Szó sin 
csen arról, a mi a magyar vasúti vonalokon 
nagyon is lehetséges, hogy az örházakon levő 
számokat meglássuk, hanem még azt sem tud 
juk kivenni, hogy férfi, avagy nő-e az, a ki a 
vonat mentén a vasúti kocsi ablakától jóval 
távolabb áll, vagy halad, mint a mennyire az 
örházak a vasúti sínektől szoktak állani. Tes­
sék ebből a vonat iszonyú gyorsaságára követ­
keztetést vonni.

De van valami, ami az angol vasutaknál 
is összehasonlíthatatlanul gyorsabb és az a 
gondolat. Repüljünk át ennek szárnyain Lon­
donból a ködös Skócziába. Még gyermekkorom­
ban rendkívüli érdeklődéssel olvastam egy 
»Tamás bátya kunyhója« czimü könyvet. Meg 
vagyok győződve, hogy a tisztelt közönség kö­
réből is többen ismerik e munkát, mely a vi­
lágnak tán minden műveltebb nyelvére, Így 
magyarra is le van fordítva. Észak Amerikában 
irta e müvet a rabszolga tartó délamerikaiak 
ellen egy nő, Miss Harriet Elisabeth Becher 
Stowe. Amerikában megjelenése első évében, 
1852-ben 400,000, Angliában 500,000 példány 
kelt el e műből, magyar fordításban már 1853- 
ban megjelent. Egy öreg néger rabszolga, Ta­
más bátya szerepel benne, ki rabszolgatársaival 
együtt uraitól rettenetes sokat szenved s a 
regény végén meghal. Ezt az öreg Tamás bá­
tyát mint 88 éves öreg urat, mint amerikai 
methodista lelkészt volt szerencsém látni Edin­
burghban 1877. február 21 és 22-én. Neve Jo- 
siah Henson. A vén szerecsen véghetetlentil 
élénk előadásban elmondá előttünk, hogy ami 
csakugyan bizonyos, ő az a Tamás bátya, kit 
Beecher Stowe asszony leirt. () csakugyan át­
szenvedte mindazon küzdelmeket, melyeket róla 
az említett könyv előad. De roppant méltatlan­
kodva beszélt Beecber Stowe asszonyról. Miért 
adott neki Tamás bátya nevet, mikor az ő be­
csületes neve Josiah Henson ? Miért halatta őt 
meg, mikor ö mostan is él. Felszabadulása 
után a melhodisták közt lelkészszé leve a már 
rabszolgaságában keresztyénné lelt vén ember. 
Legnagyobb panasza pedig az volt az öregnek, 
hogy ó elbeszélvén élete történetét Beecher 
Stowe asszonynak, az azt megírta, könyvéből 
rengeteg hasznot húzott, s neki abból semmit 
sem juttatott. Itthoniétem óla olvastam angol 
lapokból, hogy az öreg Tamás bátya, akarom 
mondani tiszteletes Henson Józsua ur azután 
csakugyan meghall, s azóta bizonyosan kibé­
kült Beecher Stowe asszonynyal.

London és Oxford között van egy kis 
vasúti állomás, melynek neve tapló (Taplow). 
Rotterdam és Köln között pedig egy Ede nevű 
állomás is van. Tessék elhinni, oly jól esik a 
messze külföldön egy-egy ilyen ismerős szóval 
vagy névvel találkozni.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Budapesti gabnaárak. Febr. 28 

Hivatalos jegyzések. Búza tavaszra 8.34 pénz 
8.35 áru, őszre 7.9(S pénz, 7.08 áru. — Tengeri’ 
(uj) 1891. máj.- jun. (5.20 pénz, 6.21 áru, jul.— 
aug.—.— pénz, - -.— áru, aug.—szept. -. pénz 
•— ónt. Zab tavaszra 7.04 pénz, 7.05 áru, 
őszre 6.29 pénz, 6.30 áru. Káposztarepcze 
aug.—szept. 13.95 pénz, 11. áru.

Kőbányai sertés ti elet.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

— febr. 27.
a) Hízott sert,'s Arak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (páronkiut 300-400 klgron felüli súlyban) 
~ Oo’g közép (páronként 300—400 klgr

súlyban) —.----- .— 3. Fiatal nehéz (Di~,
klgron felüli súlyban) 49.-----60.— 4 Fiai.i i'1'“1 3Ü
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 43___vo ,, k'ZÍP pi.
könnyű (páronkiut 260 klgmig terjedő sutvK 
48.- II. Magyar szedett: 6 Nehéz «-klgron felüli súlyban) -------- ,_ 7. K>*ro^n. %
220—210 kilgr, súlyban) 46—.—47.'/ s í.'Pbentj; 
rönkéül 220 klgrig terjedő sulybanl 46 — z^11 ÍN- 
Szerbiai : 9. Nehéz, (páronkiut 260 klgron foTiii; 111
46-----47.— 10. Közép (páronkiut 220—260 t, sulVt>,n
bau) 46-----47.— 11. Könnyű (páronkiut 2''0jedő súlyban) 46----- 46.- Sertés létszám fc1«'
22. napján volt készlet 88,611 darab A * ,
Uzletirányzata: Az üzlet változatlan Nevelni v 1,1 ' 
malaca (4-11 hónapos korban)___ Kelhabá, "*■'

Felelős szerkesztő: Kósa Barna, ■■
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő

__Pr. Bakonyi Samu fömunkatárs. ’ 8H

Leszállított árat
Tisztelettel értesítem a n. é. közön-1 

séget, hogy a házban folyó építkezését i 
folytán üzlethelyiségemből kénytelen va­
gyok egy időre kiköltözni s ennek 
következtében az üzletemben fölhatal- 
mozva lévő árukat márczius l-s, 
kezdve

taerzésí árak mellett
árusítom el. Tisztelettel

BENYÁTS EMIL
A debreczeni telefon hálózat beszélő állomásai,

34, 
40.

91.

84.

36.
14.
65,
93.
83.
70.

90.
18.
35.

43.

2.
52

9.
46.
68.
6.

13.

86.

85.

60.

82.
61.

94.

89.
19.
66.

77.

11.
82.
30.

67.
4.

51.

Angol királynő száll, 
Államvasutak állomás 
főnöke.
Államvasutak üzletve­
zetősége.
Dr. Balkányi Emil orv. 
Dr. Balkányi Miklós, 
ügyvédi irodája.
I)r. Balkányi Miklós 
lakása.
Bauer és társa gép­
gyára.
Berger Henrik, iroda. 
»Bika« szálloda.
Dr. Balkányi Ede, orv. 
Dr. Burger Péter, orv. 
Casinó.
Csanak József nagy- 
kereskedése.
Dr. Csikós Sándor, orv. 
»Debreczen« szerk. 
»Debreczeiri Ellenőr« 
szerk.
»Debreczeni helyi va- 
vasut« irodája. 
»Debreczeni helyi va­
sút nagyerdei indóház. 
Dohánygyár.
Első magyar ált. bizt. 
társ.
Epreskerti faraktár. 
Főerdőmester.
1 őispán.
Feischl Fülöp és Fia 
ezég.
Fürst Mátyás és Fia 

ezég és Áron Miksa 
ez ég.
Frohner szálloda 
Glück Adolf pinezér 
ügynök.
Gebauer Károly ko­
porsó gyára 
»Hungária« kávéliáz 
Ipar- és kereskedelmi

Iparegyesületi takarék- 
és hitelintézet 
»István« gőzmalom 
Keresk. és iparkamara 
Kegyelet temetkezési 
intézet
Kölcsönös segélyző 
egylet szövetkezet 
Közkórház 
Központi kávéház 
Kuuz József és Társa 
ezég
Dr. Kola János, iigyv 
Kovács Gábor, iigyv 
Dr. Legányi Gyula, 
orvos.

A forgalomnak át

1 László Albert könyv-! 
kereskedése \

74. Légszeszgyár 
53. Magy. franczia bili 

társ.
15. »Magyar király« kávb.
44. »Margit« fürdő
48. Mén telep parancsnoki 
38. Osztrák-magyar bah 
10. Pavillon laktanya ka- | 

tonai készenlét.)
.33. Dr. Popper Alajos,on. 
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
87. Rendőr főkapitányság
95. Rendőr ni kapitányság 

I-ső kerület
27. Rendőr alkapitáuysáj 

H-ik kerület. •
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület éjjeli Örs, 
41. Rendőr alkapitányság

IV. kerület
56. Rendőrség az mdó- 

háznál
63. Rosenberg Albert özv. 

szállító
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
99. Rothschnek V. Emu 

lakása
8. Riesz Liput ezukrász-

37. Sell ön féld Fülöp gyári j 
22. Színház 
50. Szikszav Lajos épít«” 

7. Stern József és testvé- j 
re ezég üzlete

57. Tallér íguácz i
58. Termény- és áru köz­

raktár . , ...
61. Túrái Farkas irodája
96. Tűzoltóság .
64. Dr. Tihanyi Sámue>.

orvos , „v
29. Tóth Gyula vaskereti- 
32. Varga Ferencz épít» 
76. Weisz Mózes és n |
92. Weísz Sándor divat-

25. Városház (elnökség'
26. Városi főszámveyötif
97. Vásártér (baromváwr 
28. Zádor Lajos üzlete

assKtirt»
is, 8S tói. »

ezég kefegyíra
73. Riesz Input «ü «fl 
20. »Debreczeni Hírlap 

vau adva 83 állomás.
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A hajdu-böszörméhyi közbirtokosság
1891. év márczius 8-án délelőtt 9 órakor

Jlajdu-Bössörméuy városháza nagytermében

rendes közgyűlést
tart, melyre az érdekelt birtokosok meghívatnak 

II.-Böszörmény, 1891 február 27.
Az elnökség.

TÁRGYAK:
1. Választmány jelentése az 1890. évi köz­

birtokosság! számadás megvizsgálásáról.
2. Az 1891. évi költségelőirányzat.
3. Választmány határozata a város által 

közösségben kezelt közbirtokossági javak évi 
jövedelmének miként kezelése tárgyában.

4. Múlt évben kilépni kötelezett 2fi választ­
mányi tag helyett választmányi tagok választása.

5. Volt elnök választmányi tagul választása.
6. Aránytagositási ügyben hozott Il-od bí­

rósági határozat.
7. Görög-kath. hitközség segély iránti 

kérelme.
8. Választmányi határozat a volt elnök 

tiszteletdija megállapítása tárgyában.

Eladó üzlet»
Huszár Károly helybeli füszerkeres- 

kedő piacz-utczai üzletében raktáron lévő 
összes fűszer- és gyarmat-áruk, bolti fel­
szerelvények szabad kézből zárt ajánla­
tok utján, készpénzfizetés melleit eladók. 
Venni szándékozók úgy a leltárt, mint 
az áruraktárt az üzlet helyiségben (piacz- 
utcza. Csanak-ház) megtekinthetik. A vé­
teli zárt ajánlatok az ötös bizottság elnö­
kéhez Fischer György Nándor 
úrhoz (Teleki-utcza Varga-ház) folyó évi 
Márczius hó 3-áig délutáni 5 óráig 
nyújtandók be. A bizottság az ajánlatok 
feletti határozás jogút magának fenn­
tartja.

Debreczen 1891. évi február hó 
25-kén.

Az ötös bizottság.

BAUER és TÁRSA
gazdasági gépcsarnok

GÉPMŰHELY és IRODA
DEBRECZEN,

N.-Péterfia-utcza 853. szám helyi vasút
megálló helye és telephon összeköttetés, május

l-től Péterfia-tér 871 szám, saját ház.
Ajánl Clayton és Schuttleworth féle, eredeti 

Universal-Drill és újonnan javított Junior-Drill

sorbavető gépeket,

891 Ik.

n \

Sack-rendszerü általános

ACZÉL-EKÉKET
mélyít ö-ekéket önkor­
mányzóval, Clayton és 
Schutllevorth-féle, vala­

mint Schliek-féle

eredeti

két barázdás ekéket,
vasboronát, Papp-féle tengeri lókapát sbt. aczél- 
dobűneket, lokomobilcsöveket, manomélereket 
és más géprészeket a legjutányosabb árak 
melleit.

Gépműhelyében mindennemű gépek 
javítását, kazánkovács- és vasesztergályos mun­
kát szakszerűen, gyorsan és jutányossn teljesít.

Teljes tisztelettel

BAUER ÉS TÁRSA.

Oi

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. tvszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy özv. Krámer Ig- 
náczné végrehajtatnak Varga Rozália Zöld 
Istvánná végrehajtást szenvedő elleni 90 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvszék területén 
fekvő, a derecske! 2715. sz. tjkvben A. I. 3496. 
4772. 7343. 8475 és 10058 hrsza. felvett in­
gatlanokból a B. 11. rsza. bejegyzés szerint 
Varga Rozália Zöld Istvánnál illető l/3-aá részre 
445 frt azonban a 4772 hrsza ingatlanra 
a b. I. rsza Kovács Sándor javára be­
kebelezett haszon élvezeti jog épségben hagvása 
melleit továbbá a derecske! 665 sz. tjkönyvben 
A I. 3646. 5118. 7008. 8746, és a 10282 hrsza 
foglalt ingatlanokból Varga Rozália Zöld Ist­
vánnál illető részre 207 frt, továbbá a 2200 
hrsza. foglalt ingatlanokból ugyancsak Varga 
Rozália Zöld Istvánnét illető vészre 12 frt és 
végre a 2201 hrsza alatt foglalt ingatlanból 
ugyancsak Varga Rozália Zöld Istvánnét illető 
részre az árverést 7 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1891 évi April hó 21-ik 
napján délelőtt 9 órakor Derecske köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
gatlanok becsárának 10%-át vagyis 44 frt 
krt 20 frt 70 krt 1 frt 20 krt illetve 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
érteimében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervény! álszolgállalni.

Kelt Debreczenben, 1891. évi február hó 
6-dik napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Nagy Károly,
kir. tvszéki bíró.

in- 
05 

70 krt 
42

A tavaszi idényre nagy mennyiségben 
vásárolt

NŐI RUHASZÖVETEK
hozzávaló legújabb díszek már raktárunkra 
érkeztek s azokat újonnan megnagyobbí­
tott üzlethelyiségünkben igen jutányos 
árakon árusítjuk el.

Szabó Lajos fiai.

Üzletmegnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

ludomására juttatni, hogy helyben, Czegléd-utcza 
2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben

Kubinyi Lajos
türvényszékileg bejegyzett ezég alatt egy dúsan 
berendezett forfi-szabó. uri-divat és általános 
egyenruházati üzletet nyitottam.

Raktáramat úgy szereltem fel, hogy min­
den igényeknek képes legyek megfelelni, fősulyt 
fektetve arra, hogy szolid és pontos kiszolgálás 
által igen tisztelt vevőim bizalmát kiérdemeljem.

Becses pártfogást kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

- Kubinyi Lajos.

Szabadkézből eladó.
1. A h.-sámsoni határban egy 400 hojdasjó gazdasági épületekkel ellátott földbirtok.

I L7brnLkpe»-«.”ai ”9.eLÍmf Mr“;! »'•« * N,Wrn n,-„k M*. -«pi.«» » ü«n

magában is eladó . , ,,
4. Ugyanezen ház 31/, nyilas ondód! földje tanyával ellátva külön is eladó.
5. A fancsikai erdőrészben a látóhegynél egy 16 boglyás kaszálló.
Értekezhetni Csapó-utczán 359. sz. háznál. (Alkusz kizárva.)

1891. márczius 2. DEBRECZEN.
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Meghívás.
A hajdu-nánási gőzmalom részvény társulat

t. részvényesei az 1891-ik év márczius hó 15-én délelőtt ÍO órakor Hajda-Nánáson,
a városháza nagytermében tartandó

tisztelettel meghivatnak.

i readies közgyűlésre
A közgyűlés tárgyai:

1- ször. Igazgatósági jelentés.
2- szor. Az 1890-ik évi mérleg bemutatása s elbírálása.
3- szor. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadások megvizsgálásáról ennek kapcsán a felmentvény 

megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és üzletvezető részére.
4- szer. Az üzlet további folytatását közelebbről érdeklő igazgatósági indítványok s javaslatok feletti 

határozat stb.

Takács László
elnök.

Er ríHfBE- rziHfEiOE-Hi^^rzL^rtLE [EE f-HPH (EH r=iHrEH(-iEF HEi

TO TH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA

<§

vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.
Ajánl:

3ncL©2;ög"a,zca.a.sá,g:I eszlrozölkiet

GAZDASSZONYOKNAK
konyha felszereléseket

Iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat 

utóbbiakért minden darabjótállás melleit.
Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben.

Legjutányosabb árak.

Nyomatott a »Debreczen« nyomda-részvénytársaság nyomdájában. 1891.


